

電子報（一）

2015 spring, NHH
101361017 科智三 李欣

一、出發

第一次收到 NHH 負責人 Norunn 的來信是在 10/17，其中包含了 information letter 說明之後需要處理的各項流程、arrival note 回報預計抵達時間、exchange student file 用來建檔，同時還附上來自 Bergen 的樂團歌曲以及當地景觀實況照片，親切溫暖的內容讓人覺得自己有被重視，真的很溫馨！而最重要的入學許可正本則是在 11 月中送達 OIP，學弟妹可以先把簽證所需的其他文件準備好，差不多估一下時間跟丹麥辦事處預約，等正本一到就可以去送件（我自己的悲慘故事在生活報告已經說過，就不再贅述了）



圖：Floyen 山上的夜景

機票方面，由於交換的事前準備期間剛好接近國考，Taipei-Bergen 又不是熱門航線只有幾家航空有飛，所以為了節省時間跟心力，10 月初就乾脆直接委託旅行社協助辦理購票，搭乘荷蘭航空僅需在阿姆斯特丹轉機一次即可抵達，來回未加購行李共台幣 45800 元（在此奉勸各位請直接在開票時就買行李，我當初自信滿滿覺得自己不會亂買，結果回程秤重發現自己有 74 公斤的行李...）。不過根據友人經驗，British Airline 跟芬蘭航空都可以找到更低的價格，只是可能轉機次數或時間比較差，而且要自己

比價處理票務有點麻煩，大家可以按照自身情況考慮要花錢還是花時間！然而要注意的是春季可能剛好會遇到聖誕假期跟開學季，而 SiB 宿舍辦事處要到 1/2 才結束聖誕新年假期開工，比較方便或接近開學的尺寸票價就會相對高。我後來折衷是提早一星期 1/1 就先飛去熟悉環境（適逢新年飛機上還加碼送香檳也算是一種福利 XD），在當地 hostel 先住一晚隔天再到 SiB 領鑰匙去宿舍，後來覺得這樣也算因禍得福啦哈哈。



圖：挪威第一餐，在 Hostel 吃著臺灣味

至於回程機票的日期我個人是建議保留一點彈性，因為 NHH 的課程分為密集跟普通，在沒有確定選課前你也不知道自己什麼時候會結束上課開始旅遊、旅遊期間會有多長。以我自己為例，當初我直接把回程票壓在 6/30，然而 3 月底課程就結束了空閒時間超多，但如果回程票改日期的費用幾乎跟重買一張差不多，所以就只能硬著頭皮繼續待到預定的日期。當然這段期間我瘋狂的環遊歐洲，但相信我，連著玩 3 個月也是一件很累人的事情...。總之，買票前可以先詢問是否能免費改期或延遲開票日期等等，計畫趕不上變化，永遠不要鐵齒啊！

關於出國必帶物品雖然因人而異，但我覺得如果是春季班的交換生有些東西真的是一開始就必帶：

1. 手套（不要很美但太薄，保暖才重要）
2. 圍巾（寬一點的圍巾還可以順便當毯子蓋）

3. 防水外套（我當初是買 superdry，可以擋雨的都可）
4. 厚襪子（羊毛兔毛之類的，不是室內保暖襪喔！）
5. 信用卡/提款卡（挪威基本上不太用現金了，除非是私下的活動）

雖然下雪的機會不多，但說真的如果沒有上述物品，到挪威從機場到市區的第一段路會讓你苦不堪言啊！貴就算了，重點是還不知道去哪裡買，在異鄉生活把身體健康顧好才是第一要件！信用卡的部份更是在北歐生活的一大重點，食衣住行都可以用信用卡付款，丹麥甚至已經明文取消現金交易！在挪威半年來除了一開始誤以為機場接駁車只能付現而在機場換用 100 歐換了 850 克朗以外，根本就沒有再使用克朗，就算是超市或超商只有 10 克朗也都用刷卡（挪威航空上甚至寫著 prefer credit card）；在其他國家旅遊的經驗，除了德國以外，信用卡接受度也非常高！所以奉勸學弟妹出發前趕快申請一張現金回饋較高的信用卡，我自己比較過各信用卡別後發現元大鑽石卡如果選擇用海外貨幣結帳，現金回饋是 2.2%，扣除海外刷卡手續費 1.5% 後還有小小的 0.7% 回饋，於是請父母辦元大鑽石卡並且申請一張副卡給我，一直到回國都沒有什麼問題發生，傳說中需要 pin code 的情況也沒有遇到，而且每筆消費不論金額都會用 email 通知，記帳非常方便！（但我還是有去申請 pin code 以防萬一就是了）。